

培养感恩之心 远离“优秀的白眼狼”

近日,“母亲病危,失联20年的北大博士后拒绝回家”一事刷屏,我们无意根据一鳞半爪的事实去断言他人对错,但养出什么样的孩子才是父母教育的成功,话题永远值得讨论。

近年来社会上频频曝出新闻,家境普通的中小学生攀比高档服装、手机、电脑;一些天资聪慧的寒门学霸,长大后与父母划清界限势同水火;还有子女一言不合就当街打骂父母;13岁的邵某因不服管教将母亲活活砍死……仔细观察不难看出,这些孩子普遍缺少感恩的心。

父母是子女在生活中一切言行举止的最

早启蒙老师。家庭教育中对优秀的定义偏航,是家长邻居眼中的“优秀生”长大后变身“白眼狼”的第一诱因。

现代家庭中子女一般都是“位高权重”,在三四口之家享受着王子公主的待遇,可水涨船高,家长对孩子的要求和期望值也是压在孙悟空头上的五指山。

现在很多家长从启蒙阶段对孩子的教导就开始跑偏。望子成龙的人们多以学习成绩名列前茅、各种学科竞赛榜上有名、才艺展演频频获奖为衡量标准。获奖证书成为孩子满足愿望的钥匙,百分卷子成为家长炫耀的资本,学习好的孩子被认定为必成大器,在光环

下显得完美无缺。

其实,良好的个性胜于卓越的才智,更胜于优异的成绩。为人父母者,要从小培养孩子的感恩之心,引导他们看到亲人的付出,感受到现世安稳背后的艰辛。不能认为父母的养育、亲人的呵护、老师的教诲、朋友的帮忙是理所应当。这样他才会更珍惜所拥有的一切,感恩为他付出的人,同时会努力让自己变得更强大、更优秀,以承担更多的责任来回报。

“谁言寸草心,报得三春晖。”我们提倡父母对孩子的感恩教育,不是希求孩子回报,而是为了让孩子知道,他们正享受着别人的付出,他们的愿望因为别人的努力而实现,他们

的生活因为别人的付出而幸福。

懂得感恩的孩子,会感念生活的磨砺,哪怕是更好地回馈家人,即使遭受挫折,感觉到某些不公正的待遇,碰到一些无法逾越的障碍,也有勇气向前,会积极向上。这样的孩子,内心充满正能量,能积极乐观地处理学习生活中遇到的各种问题、解决各种困难,自身幸福指数高,也能友善地与周围人相处,营造和谐的生活氛围。

为人父母最大的悲哀,莫过于付出全部却养出恩将仇报的孩子。俗话说三岁看大七岁看老,远离“优秀的白眼狼”,培养孩子的感恩之心,请从现在做起。(石丽峰)

马上评论

11月26日,广东佛山顺德区法院依法在淘宝网司法拍卖平台以3792万元为起拍价,对一处查封房产进行公开拍卖,共14人报名竞拍。其中卢某(女)点击加价1869次,直接从第五轮竞价的3832万元加价到2.2522亿元,较评估价5416.4万元高出1.71亿元,竞买到房产后却未在规定时间内交纳剩余价款……近日顺德区法院对卢某处以罚款10万元、司法拘留15日,所交纳的保证金750万元不予退还。

卢某之所以会受到处罚,就在于她并不是正常竞拍后反悔,而是通过点击加价

破坏司法拍卖属于妨害诉讼

1869次,直接从3832万元加价到2.2522亿元,使得其他竞价人望价兴叹自己又不真心购买,明显属于故意造成流拍的恶意竞拍,故意妨害司法拍卖。其行为已经构成妨害司法,即阻碍司法工作人员执行职务。对于这种行为,人民法院可以根据情节轻重予以罚款、拘留;构成犯罪的,依法追究刑事责任。《民事诉讼法》第一百一十五条规定,对个人的罚款金额,为人民币十万元以下。拘留的期限,为十五日以下。而且,《解释》第一百八十三条规定,《民事诉讼法》第一百零一条至第一百一十三条规定的罚款、拘留可以单独

适用,也可以合并适用。对卢某同时处以罚款和司法拘留是合法的。且其点击加价1869次,直接从3832万元加价到2.2522亿元的行为显属恶劣,顶格处罚也是合理正当的。很多人只对刑事诉讼心生敬畏,不把民事诉讼当回事,就在于认为不能把其怎么样,以至于对抗法院调查与执行、扰乱法庭秩序、伪造证据、进行虚假诉讼等违法现象频频发生。因此,有必要通过加大对违法行为的制裁力度,树立民事诉讼的权威,使人们对民事诉讼也严肃对待。

(吴元中)

清退网红留学生是一个起点

2014年曾站上《非诚勿扰》舞台的那位乌克兰姑娘,今年因读博多年“但写不出博士论文”而被湖北大学清退。当媒体爆出这一消息时,人们因为这位网红留学生而对日益严格的高校“清退潮”愈加印象深刻。原来,在华留学生也概莫能外。仅这次武汉大学清退的外国留学生就有92名之多。而湖北大学每年清退的留学生也保持在1至2名。

凭借美女博士留学生的头衔,事件中的乌克兰姑娘频频出镜各大电视台综艺节目。其中包括央视的《开门大吉》《黄金100

秒》《中华情》以及《回声嘹亮》。此外,来自北京卫视《机会来了》、贵州卫视《美食大篷车》等各种综艺的邀约也不曾间断。然而,她或许没意识到,当初让人对她感兴趣的那个博士研究生称号,其实已在她的日常生活中缩水成了一个空空的符号。这对一位位知道“想要什么”“只要努力去奋斗”的女孩来说,不得不说是遗憾。

事实上,严格清退只是高校“严进严出”的一个信号。从去年开始,随着教育部多次发声,高校在明确扎紧“毕业出口关”的同时,更加系统科学的教学过程管理呼

之欲出。从教育部的一系列发文来看,高校不但要坚决取消毕业前补考等“清考”行为,还要淘汰“水课”、打造“金课”,合理提升学业挑战度、增进课程难度、拓展课程深度,加大过程考核在课程总成绩中的比重。

这意味着,高校“严出”并不能简单地和“严格清退”画等号。在“清退潮”之后,高校以及社会各界更应关注高等教育各种配套制度改革。譬如设计灵活的转学、分流体系,让合适的人找到合适的求学方式,不要最终除了“清退”别无选择。

(杨博)

影视教育须强化价值引领

起点。因此,追求真善美是影视教育最为重要的价值引领。

其一是求真。所谓求真就是要在影视教育中提倡现实主义的创作态度和审美视角。在教学中,要扩大学生创作与审美的视野和格局,引导学生从历史真相、思想真理和生命真谛中捕捉影视创作的功力之源。在教学中,要把从真实生活出发,从真情实感入手,刻画典型环境中的典型人物作为指导学生创作和审美的首要目标,还要帮助学生认识真实、虚构和虚拟的区别。

其二是求善。所谓求善就是要在影视教育中传播善念和善举,要教育学生无论是创作还是审美都要有悲天悯人的情怀和惩恶扬善的担当,要在创作中传递梦想、温暖和希望,要在审美中明辨是非、心存良善。要教育学生弄清影视创作中“善与恶”的关系以及

“善与恶”的表现方式和表现尺度。

其三是求美。所谓求美就是要在影视教育中给学生以审美引领和诗意提升,培养学生发现美、鉴别美、表现美的能力。要让学生辨别美与丑的起点和边界,懂得特定的美与特定的丑以及审美与审丑的关系;帮助学生厘清西方审美与中国审美的异同,不能片面用西方美学视角去剪裁中国影视艺术。价值引领是开启艺术之门的密钥,失去对真善美的探寻,影视创作与审美将沦为顾影自怜的“病秧子”或者神秘兮兮的“玄学家”。价值引领不到位,错误的创作观念和审美理念就会乘虚而入。影视教育只有在价值引领层面占领精神高地,弘扬主旋律、传播正能量,才能够真正落实培根铸魂、立德树人的根本目标。

(杨洪涛)

捡钱包只还身份证,该罚!

近日,上海市虹口区人民法院审理了一起特殊的返还原物纠纷案件。陈先生捡到失主徐先生的钱包,但陈先生只归还了身份证,声称钱包和钱都遗失了。法院经过审理后,最终判决陈先生赔偿失主钱包折价款2200元,并返还失主现金1500元。

相关法律规定,拾得遗失物,应当返还权利人。拾得人应当及时通知权利人领取,或者送交公安等有关部门。拾得人在遗失物送交有关部门前,应当妥善保管遗失物。因故意或

者重大过失致使遗失物毁损、遗失的,应当承担民事责任。陈先生拾获钱包后,并未及时归还,有悖于公序良俗。在失主主要求其返还钱包的情况下,仅归还了身份证,而在公安机关的介入下,又辩称钱包已遗失,其理应承担相应的赔偿责任。

生活中,我们经常能看到拾金不昧的暖心新闻。有年迈的老人、有工作辛苦的环卫工人、有生活困苦的残疾人、有尚未成年的孩子。面对捡到的金钱物品,他们做出了正确的

选择,值得学习。但有时,我们也能看到一些令人颇感寒心的新闻。虽然拾得钱包的人归还了相对更重要的身份证件,但也掩盖不了他贪图蝇头小利的行为。

人们常常建议要对拾金不昧的好人进行一定程度的奖励,弘扬社会正气。其实,除此之外,对拾获财物故意不还或者以此敲诈勒索的人,也要给予一定程度的惩罚,让他们长记性,切忌存在侥幸心理,以身试法。

(刘琛)

话题 铿锵

萌娃当街踹车能踹醒 交通文明意识吗



日前,一条“萌娃当街踹车”的视频被网友纷纷点赞。视频中,一辆白色轿车将斑马线上正常行走的母子撞倒,小男孩爬起来之后,第一时间搀扶身旁的妈妈,又生气地走到轿车面前,对着车头踢了一脚。

萌娃当街踹车,网友没有批评,反而是点赞,只能说明一点,这一脚踢中了人们的痛点。原来症结在于相关司机没有在斑马线前礼让,进而导致母子在斑马线上摔倒。

我们需要明确的是,礼让斑马线是基本的文明共识,其根本目的在于维护交通安全。显然,此事中的司机,缺乏交通文明意识,漠视行人走斑马线过街的正当权利。

做不到礼让斑马线,不仅是文明道德的缺失,更有触犯法律之嫌。斑马线的官方说法是人行横道。道路交通安全法规定,机动车行经人行横道时,应当减速行驶;遇行人正在通过人行横道,应当停车让行。机动车行经没有交通信号的道路时,遇行人横过道路,应当避让。《机动车驾驶证申领和使用规定》则规定,驾驶机动车行经人行横道,未按规定减速、停车、避让行人的,处200元罚款,一次记3分。

萌娃当街踹车,不仅是在表达自己面对不文明的愤怒,更是用实际行动捍卫行人的路权。问题在于,此举真的能踹醒司机们的交通文明意识吗?就实际情况而言,司机交通文明意识的唤醒,还是要靠有力的监管惩戒。

现在,在杭州等国内多个城市,已经基本实现车辆在斑马线礼让行人的文明状态。与此同时,还是有不少城市,对“礼让斑马线”的行为,缺乏强有力的督导和规范。在强化文明引导的同时,对“不礼让斑马线”的不文明行为依法进行有效惩戒,才能真正养成文明习惯。交通文明意识不单是机动车司机要有,每一个出行者都应该具备,没有任何人可以例外。行人在享受“礼让斑马线”所带来的生活便利的同时,也应该自觉遵守交通规则,不闯红灯,不做道路上的“低头族”,让文明在相互理解和敦促中,产生共振。

(默城)